

# 王滬寧：着力做好港澳台海外統戰工作

【大公報訊】據新華社報道：全國統戰部長會議23日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中全會精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，鞏固拓展主題教育成果，聚焦推進中國式現代化凝心聚力，發揮好統戰線強大法治作用。

王滬寧表示，黨的二十大以來，習近平總書記對做好新時代統戰工作、發展壯大新時代愛國統一

戰線提出許多新觀點新論斷新要求。習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，是對馬克思主義統一戰線理論的創新發展，推動黨的統一戰線理論在堅持「兩個結合」中開闢了新境界。要把學習貫徹這一重要思想作為重要任務抓緊抓好，推動統戰工作更好緊貼大局、融入大局、服務大局。

## 把治疆治藏方略落實到位

王滬寧充分肯定過去一年統戰工作取得的成績。他表示，今年是新中國成立75周年，是實現

「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，要以高度責任感和使命感做好統戰工作。要着力堅持好發展好完善好中國新型政黨制度，着力抓實鑄牢中華民族共同體意識工作，着力推進我國宗教中國化工作，着力把新時代黨的治疆方略、治藏方略落實到位，着力增強做黨外知識分子和新的社會階層人士工作本領，着力圍繞促進「兩個健康」做好民營經濟統戰工作，着力做好港澳台海外統戰工作和僑務工作。要把加強黨的全面領導特別是黨中央集中統一領導貫徹到統戰工作各領域各方面各環節，旗幟鮮明講政治，壓實統戰工作主體責任，加強統戰幹部

隊伍和黨外代表人士隊伍建設，提高抓落實的能力。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰主持會議並作工作部署，表示要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅決貫徹落實黨中央關於統戰工作各項決策部署，更加精準加強思想政治引領，更加有力破解重點難點問題，更加有效防範化解風險隱患，更加堅決推動落實統戰工作責任制，不斷發展壯大新時代愛國統一戰線，為以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興貢獻統戰力量。

## 陳國基出席聯合國人權理事會會議 駁斥抹黑言論

# 「一國兩制」是香港繁榮穩定基石

香港特區政府政務司司長陳國基昨日在瑞士日內瓦出席聯合國人權理事會普遍定期審議工作組會議時表示，隨着香港國安法貫徹落實和選舉制度經過完善，在動亂中惶恐度日已成過去，社會治安穩定得以回復，香港重回正軌。

陳國基指出，自香港特區1997年成立以來，「一國兩制」方針一直是香港長期繁榮穩定的重要基石，此成功國策確保香港維持獨特優勢，符合國家根本利益。

大公報記者 龔學鳴



掃一掃 有片睇

陳國基擔任中國代表團副團長，聯同香港特區政府官員以中國代表團成員身份出席會議。陳國基積極回應各方有關香港特區人權狀況的意見和建議，同時嚴正駁斥少數國家的無理失實言論。

## 香港國安法落實後 社會重回正軌

陳國基表示，隨着香港國安法貫徹落實和選舉制度經過完善，在動亂中惶恐度日已成過去，社會治安穩定得以回復，香港重回正軌。在國家憲法、基本法及國際公約適用於香港有關規定的保證下，香港市民可以繼續享有合法權利和自由。他強調，法治是香港賴以成功的基石和核心價值。香港在基本法保障下實施普通法制度，司法權亦獨立行使，香港司法機構廣受國際認同。香港既是高度市場化、開放和國際化的經濟體，亦堅守法治，集作為國際都會成功元素於一身。

陳國基還表示，特區政府竭誠為廣大市民建設香港成為更美好的城市。通過在房屋、兒童和青年發展、醫療、經濟發展等不同範疇推行針對性政策，致力促進社會關愛共融、經濟蓬勃發展。憑藉國家堅實支持和「一國兩制」此獨特安排，香港作為世上唯一兼享全球優勢和中國優勢的城市，將繼續繁榮發展。

中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表團特命全權大使陳旭率領代表團參加會議。他在會上表示，中國堅持以尊重和保障人權作為治國理政的重要工作，走出了一條順應時代潮流、適合本國



▲特區政府政務司司長陳國基（左二）擔任中國代表團副團長，在聯合國人權理事會會議上發言。

國情的人權發展道路，推動人權事業取得歷史性成就。我們堅持以人民為中心，努力讓老百姓過更好的日子。

## 陳旭：中國把人民對美好生活嚮往作奮鬥目標

陳旭說，中國把人民對美好生活的嚮往當作奮鬥目標。經過8年持續奮鬥，我們實現了近1億貧困人口脫貧。歷史性解決了絕對貧窮問題，全面建成小康社會。提前十年實現聯合國2030年永續發展目標、永續發展議程、減貧目標。我們扎實推動高品質發展，建造了全世界規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系，人民的獲得感、幸福感、安全感不斷增強。我們堅持人民主體地位，確保人民成為國家、社會、自己命運的主人。

## 外交部：中國奉行以人民為中心人權理念

【大公報訊】「中方始終按照聯合國人權理事會的規則程序做好參加國別人權審議相關工作。」中國外交部發言人汪文斌23日在例行記者會上應詢指出。

當地時間1月23日，聯合國人權理事會普遍定期審議（又稱「國別人權審議」）工作組在日內瓦舉行的會議上對中國的人權狀況進行第四輪審議。有記者提問，一些國家派駐日內瓦的外交官稱，中國在日內瓦說幾個其他國家外交官讚揚中國的人權紀錄，中方對此有何評論？

## 按規則程序做好審議工作

汪文斌說，國別人權審議是各國在聯合國框架內就人權問題進行平等坦誠交流，開展建設性對話與合作的重要平台。中國奉行以人民為中心的人權理念，堅持人民幸福生活是最大的人權，走出一條順應時代潮流、適合本國國情的人權發展道路，人權事業取得歷史性成就，人民的獲得感、幸福感、安全感不斷增強。他指出，中國政府高度重視本輪審議工作，將本着坦誠開放態度參加審議，同各方交流互鑒，共同進步。希望各方都能遵循國別人權審議機制建設性、非政治化等原則參與審議。

汪文斌強調，中方始終按照聯合國人權理事會的規則程序做好參加國別人權審議相關工作。

## 鄧炳強：堅定不移履行維護國安責任

【大公報訊】記者龔學鳴報道：保安局局長鄧炳強表示，十分認同陳國基司長昨日強而有力地回應美西方國家對《香港國安法》的抹黑，同時嚴正駁斥無理失實言論。他指出，沒有國家會對危害國家安全的行為和活動袖手旁觀，有關國家的言論顯然是雙重標準，其虛偽和專橫跋扈表露無遺。特區政府會繼

續堅定不移地履行維護國家安全的責任，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由。

## 許正宇：港司法機構廣受國際認同

財經事務及庫務局局長許正宇表示，「一國兩制」自1997年香港特區成

立至今，香港實施普通法制度，司法權獨立行使，本港司法機構廣受國際認同，始終是香港繁榮穩定的基石。香港作為一個高度市場化、開放和國際化的經濟體，結合法治精神與國際都會的成功元素，在國家的堅實支持下，成為世界上唯一兼享全球優勢和中國優勢的城市，定將持續繁榮發展。

## 多國代表積極評價中國貢獻

【大公報訊】記者郭嘉報道：1月23日，中國在瑞士日內瓦參加聯合國人權理事會第四輪國別人權審議。120多個國家積極評價中國人權事業進展，充分肯定中國在促進和保護人權方面作出的不懈努力，讚賞中國踐行全過程人民民主，制定並實施國家人權行動計劃，修訂婦女權益保障法，不斷完善殘疾人社會保障和服務體系；認為中國人權發展道路符合中國國情、契合人民願望，為各國特別是發展中國家自主探索人權發展道路提供了全新選擇；希望中方繼續舉辦人權領域國際交流活動，推動各方凝聚共識，推動全球人權治理朝着更加公平公正合理包容的方向發展。

俄羅斯代表伊利亞·巴爾明表示，「幾十年來，北京在社會經濟發

展領域取得了令人矚目的成就，使人民生活水平穩步提高，人權得到有效維護」。巴基斯坦代表表示，中國成功減少了8億貧困人口，並建立了全世界最大的教育和社會福利系統，成果驚人。

埃塞俄比亞和喀麥隆等非洲國家對中國在人權方面的努力給予了積極評價。布基納法索讚揚中國建立了一個健全的教育體系，布隆迪表示，中國改善了醫療保健的可及性。伊朗稱讚了中國的「國家級人權行動計劃」，玻利維亞讚揚了中國在反對砍伐森林、確保受教育機會所做的努力。

審議結束後，會場響起熱烈掌聲，許多國家代表向中國代表團表示祝賀。

## 議員：堅決反對人權問題政治化

【大公報訊】記者龔學鳴報道：本港多名政界人士表示，全力支持代表團副團長、政府政務司司長陳國基在聯合國人權理事會上指出，自香港國安法及完善選舉制度實施後，香港在動亂中惶恐度日已成過去，社會治安及穩定得以回復，香港的人權、自由、法治和司法獨立繼續獲得保障，並廣受認同。

## 各地政府不容忍危害國安行為

立法會議員陳穎欣表示，英、美等國家試圖借反中亂港頭目黎智英案及「47人案」顛倒是非，妄圖繼續插手香港內部事務，繼續搞顏色革命，這已是「司馬昭之心」路人皆知；香港回歸祖國以來，「一國兩制」成功實踐，港人享有的各項權利和自由都依法得到充分保障，這是舉世公認的，特別是香港國安法實施後，有效堵塞了香港在維護國家安全方面的漏洞，使香港社會回復理性、包容和安全，及時止暴制亂，杜絕黑暴對平民百姓的暴虐；在香港國安法的護航下，經濟展現出更大的活力，吸引更多企業來港發展；也為市民提供了更多發展空間，不斷增強市民的獲得感、幸福感和安全感，可見香港國安法也是「由治及興」的保障。

立法會議員郭玲麗強調，維護國家



▲立法會「G19」強烈反對將人權問題政治化和公然干預香港司法獨立。

安全，天經地義，各地政府都不會容忍任何從事危害國家安全的行為，一些滿口維護人權的國家亦經常標榜維護國家安全，訂立嚴苛的法例，更泛化國家安全概念，以政治化貿易問題，因此，對於有國家要求香港特區政府廢除香港國安法，絕對不能接受，我們敦促有關國家，停止詆毀及攻擊香港國安法。

立法會議員林琳認為，陳國基向國際社會全面客觀闡述香港特區的人權實況，有力駁斥國際反華亂港勢力對香港人權的抹黑污蔑之詞，她呼籲社會各界要積極共同發聲，以正視聽。

立法會「G19」表示，自香港國安法及完善選舉制度實施後，香港在動亂中惶恐度日已成過去，社會治安及穩定得以回復，香港的人權、自由、法治和司法獨立繼續獲得保障，並廣受認同。對於會上有少數歐美國家代表對香港人

權問題說三道四，以及有個別人士於會前要求特區政府釋放一名正在法庭受審的國安法疑犯，G19強烈反對將人權問題政治化和公然干預香港司法獨立，並對有關言予以譴責。

民建聯表示，堅決反對部分別有用心的國家及團體，為了政治目標，假借聯合國人權理事會的平台，抹黑國家及香港的人權狀況，特別是針對香港國安法的實施。事實證明，特區政府的管治得以恢復正常，立法會與特區政府產生良性互動，香港居民各項權利和自由在更安全有序的環境下得到更好保障；社會亦在特區政府帶領下，全力發展經濟，推動民生建設，市民的獲得感和幸福感有所提升，充分展現香港是充滿生機和關愛的國際都會。

新民黨表示，香港國安法實施以來，止暴制亂的效果立竿見影，社會回復秩序及安寧，市民回復正常工作及生活狀態，其發揮作用之大，毋庸置疑。該黨指出，近年香港的人權狀況及《香港國安法》的實施情況，不斷受到西方國家的攻擊及錯誤描述，在由治及興的關鍵時刻，維護國家安全及社會安寧至為重要。新民黨強調，法治是香港的基石，不容破壞。相信特區政府官員、法官及司法人員，將會繼續堅守崗位，無畏懼地工作，切實維護國家安全。

## 八年奮鬥 中國近億人口脫貧

### 話你知

新中國成立以來，中國共產黨和中國政府始終把促進和保護人權放在重要位置，堅持將人權的普遍性原則同中國實際相結合，中國人權事業突飛猛進、取得跨越式發展。

貧困是實現人權的最大障礙。中國持續開展以農村扶貧開發為中心的減貧行動，經過8年持續奮鬥，到2020年底，中國如期完成新時代脫貧攻堅目標任務，現行標準下9899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列，區域性整體貧困得到解決，提前10年實現聯合國2030年可持續發展議程減貧目標，顯著縮小了世界貧困人口的版圖，對全球減貧貢獻率超過70%。

2020年，中國國內生產總值達

1015986億元，突破100萬億元大關，人均國內生產總值72000元，連續兩年超過1萬美元；全國居民人均可支配收入32189元，居民人均消費支出21210元。

中共十八大以來，黨中央強調「把保障人民健康放在優先發展的戰略位置」「沒有全民健康，就沒有全面小康」，作出實施健康中國建設的重大決策。2019年，中國居民平均預期壽命從1949年的35歲提高到77.3歲，孕產婦和嬰兒死亡率分別下降到17.8/10萬和5.6%，主要健康指標總體上優於中高收入國家平均水平。婦女兒童生命健康權保障水平大幅提升，被世界衛生組織列為婦幼健康高績效的10個國家之一。

大公報記者龔學鳴